

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 212 (5511)

Вторник, 15 ноября 1938 года

Год издания XIX

**ЗА ПРОЦВЕТЕНИЕ НАШЕЙ ПЕРЕДОВОЙ НАУКИ,
ГОТОВОЙ СЛУЖИТЬ НАРОДУ,
ЛОМАЮЩЕЙ УСТАРЕЛЫЕ ТРАДИЦИИ
И СМЕЛО ИДУЩЕЙ ВПЕРЕД!**

Пятидесятилетие

Томского медицинского института

Сегодня Томский медицинский институт отмечает свой пятидесятилетний юбилей.

В 1888 году царское правительство под давлением развивающегося капитализма в России было вынуждено открыть первую в Сибири высшую школу. Первыми 10 лет Томский университет функционировал в составе одного медицинского факультета, который в 1931 году был выделен в самостоятельный медицинский институт.

Показательным для политики царского самодержавия, удаляющего малейшие проявления прогрессивной человеческой мысли, является то, что с момента основания Московского университета (1755 г.) до открытия Томского университета (1888 г.), т. е. за 133 года во всей необъятной России было открыто всего 9 университетов.

В нашей прекрасной социалистической стране мощно расцветает наука и культура, растут высшие учебные заведения, увеличивается количество студентов.

За годы советской власти, под руководством коммунистической партии, в СССР создана мощная сеть высших учебных заведений. В 700 высших школах обучается 550 тысяч детей трудящихся. 50 тысяч профессоров, доцентов и преподавателей готовят лучших в мире советских специалистов.

История Томского медицинского института является блестящим подтверждением того, что советская высшая школа, опирающаяся исключительно на внимание партии и правительства, переживает период небывалого расцвета.

Во весь дореволюционный период студенты медицинского института в подавляющем большинстве состояли из представителей эксплуататорских классов. Для евреев существовала прослойка 5-процентная норма приема. Женщина в царской России была самым бесправным существом. В Томский университет до 1906 года женщины не принимали вовсе. Впоследствии им было разрешено поступать на правах равнослушательниц.

Материальная нужда, которую испытывала небогатая часть студенчества, жесточайший полицейский режим, существовавший тогда в университете, приводили к большому отсеву учащихся. Были годы, когда число исключенных и выбывших студентов превышало число принятых. За первые 25 лет на медицинский факультет был принят 3181 студент, а вышло и исключено 1616, т. е. более половины.

Составное советское студенчество не знает всего того длинного перечня позорных и унижающих ограничений, которые ставила молодежь царская высшая школа. С первого дня пребывания в вузе наши студенты встречают самое заботливое и чуткое отношение. Женщина у нас стала равноправным и активным участником социалистического строительства. Советская власть широко открыла перед ней двери высших учебных заведений. Сейчас в медицинском институте из 2500 студентов около 70 процентов — женщины.

Не представители паразитических классов наполняют теперь аудитории и лаборатории медицинского института. Трудящаяся молодежь приходит сюда, чтобы овладеть передовой, революционной наукой и отдать затем полученные знания своей прекрасной родине. В мае этого года в институте из 1893 студентов детей рабочих и колхозников было 961 человек, детей служащих —

894 чел., детей специалистов — 22 человека и прочих категорий — 16 человек. Интернациональная политика советского государства приобщила к культуре и науке широкие слои некогда отсталых, вдвойне угнетенных народностей. Сейчас в институте обучается много хакасов, удмуртов, немцев, якутов, бурят, монголов, казахов и др.

Годы советской власти явились для медицинского института годами расцвета и укрепления. Сейчас институт превратился в мощное учебное заведение I категории, которому приносею право приема докторских диссертаций.

С каждым годом повышается качество выпускаемых специалистов. Недавно состоялся 54 выпуск врачей. Молодые специалисты на государственных экзаменах показали глубокое знание теоретических дисциплин и навыки практической работы. 13 человек получили дипломы врача с отличием. Многие из них на юбилейной научной конференции выступили с самостоятельными научными докладами.

Институт за годы советской власти дал стране 4276 высококвалифицированных врачей, а за весь дореволюционный период было подготовлено только 1740 врачей.

230 профессоров, доцентов, преподавателей ведут огромную учебно-воспитательную и научно-исследовательскую работу по самым разнообразным отраслям медицинских знаний. Ученые института внесли солидный вклад в сокровищницу советской науки. За последние 13 лет работниками института выпущено более 1300 научных работ, т. е. столько же, сколько за 30 лет дореволюционного времени.

Медицинский мир знает имя заслуженного деятеля наук профессора Н. В. Вершинина, который вместе с работниками своей кафедры фармакологии доказал, что синтетическая советская камфора по своим лечебным свойствам превосходит японскую.

Среди ученых института имеются также, как профессора: А. Г. Самыных, С. А. Аламов, А. А. Опokin, Б. И. Байдуков, С. Л. Янбергман, А. Г. Фетисов, А. П. Абукин, Е. Н. Небольнов, Е. А. Яковлева и много других, которые неустанно двигают советскую науку вперед, делают много в области народного здравоохранения.

Все это — подлинные винузасты своего дела, представители науки, которая не отгораживается от народа, не держит себя вдали от народа, а готова служить народу, готова передать народу все завоевания науки, которая обслуживает народ не по принуждению, а добровольно, с охотой. (Сталин).

Сегодня в день пятидесятилетия студенчества и научных работников Томского медицинского института должны критически оценить весь пройденный путь, всю свою прошлую работу. Много сделано, но еще больше предстоит сделать впереди. Вся последующая работа должна протекать под знаком выволакивания указаний товарища Сталина и Молотова, сделанных ими на Первом всесоюзном совещании работников высшей школы.

Под руководством коммунистической партии, вдохновляемые любимым вождем, гением товарищем Сталиным, работники Томского медицинского института пойдут еще более уверенно по пути дальнейшего торжества и укрепления передовой советской науки.



УЧЕНЫЕ ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА. (Слева направо): доктор медицинских наук, профессор судебной медицины Е. А. ЯКОВЛЕВА; заслуженный деятель, доктор медицинских наук профессор фармакологии Н. В. ВЕРШИНИН; доктор медицинских наук, профессор хирургии А. А. ОПОКИН.

ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ИСТОРИЧЕСКОГО ПУТИ

Сегодня Томскому государственному медицинскому институту исполнилось 50 лет.

В 1888 году на окраине бывшей царской России был открыт университет с медицинским факультетом.

За годы советской власти институт вырос и окреп, став одним из самых мощных медицинских вузов страны.

Медицинский факультет уже в первые годы был укомплектован крупными молодыми научными силами Казанского университета и Военно-медицинской Академии в Петербурге. На первых же этапах своей жизни институт стал готовить свои собственные кадры для кадров. Воспитанники Томского института стали занимать кафедры в других вузах страны. В настоящее время наш институт имеет 120 профессоров, воспитанников своего вуза. Среди профессоров Томского института имеются люди с мировой известностью (проф. Салычев, проф. Тихов, проф. Вершинин, проф. Кулябко, проф. Мыш и другие).

Большинство кафедр сибирских медицинских вузов укомплектовано воспитанниками нашего института.

★ ★
А. А. ОПОКИН
ПРОФЕССОР ДОКТОР
МЕДИЦИНСКИХ НАУК
★ ★

Число студентов в нашем вузе непрерывно растет. Два наших больших факультета (лечебно-профилактический и санитарно-гигиенический) имеют к настоящему времени громадный студенческий коллектив до 2500 человек.

Социальный состав студенчества представляет собою иллюстрацию великих побед Октябрьской революции. В институте учатся рабочие и дети рабочих, дети крестьян, учителя, научных работников, служащих, специалистов.

В институте можно увидеть трудящихся самых различных национальностей: русских, евреев, украинцев, белоруссов, хакасов, удмуртов, якутов, бурят, монголов, казахов и др. Томский медицинский институт к дню своего 50-летия имеет хорошие теоретические и клинические базы для преподавания медицинских наук. Заключается постройка нового Биологического корпуса, который будет сдан в эксплуатацию в 1939 году.

Нашей партией и правительством обеспечен широкий размах развития вузов. Это обязывает нас крепить передовую сталинскую науку.

Наше пятидесятилетие дает нам новые силы на научные подвиги, достояние нашей величественной эпохи.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

Восточный фронт

В официальной сводке испанского министерства обороны говорится, что в зоне Эбро 12 ноября войска мятежников и интервентов предприняли ряд атак на республиканские позиции при поддержке танков и артиллерии. Республиканские войска энергично отразили все атаки врага, который понес значительные потери.

На секторе река Сегре мятежники на некоторых участках предприняли яростные атаки на республиканские позиции, расноложенные на правом берегу реки. Однако республиканские части также отбили все эти атаки, захватив при этом в плен 45 солдат мятежников. Республиканская авиация успешно бомбардировала линии мятежников и скопления их войск. Республиканские летчики сбили при этом два итальянских самолета «Фиат».

Фронт Леванта

Республиканские войска отбили несколько атак, предпринятых мятежниками.

На других фронтах положение без перемен.

В связи со значительными потерями, понесенными авиацией мятежников и интервентов за время с 15 сентября фашистские самолеты проявляют незначительную активность. Фашисты потеряли 111 самолетов. Фашистская авиация в результате этого стремится по возможности избежать воздушных боев с республиканской авиацией. Республиканским летчикам удалось в течение последней недели заставить авиацию врага принять ряд воздушных боев, во время которых республиканскими летчиками было сбито 4 истребителя «Фиат», 3 германских истребителя «Мессершмидт» и 2 боевых двухмоторных самолета «Гейнкель».

12 ноября 5 итальянских самолетов с высоты 5500 метров сбросили над наиболее населенными кварталами Барселоны около 100 бомб. Наступает большое число человеческих жертв. Разрушено множество домов. Преследуемые республиканской авиацией фашистские самолеты обратились в бегство в направлении острова Майорка. Утром того же дня фашистская авиация бомбардировала приморские кварталы Валенсии. Республиканские истребители обстреляли фашистскую авиацию и отогнали ее от города.

ИСМЕТ-ИНЕНЮ—ПРЕЗИДЕНТ ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

АНГАРА, 11 ноября. (ТАСС). Анатолийское телеграфное агентство сообщает, что великое национальное собрание (парламент) единогласно избрало Исмета Иненю президентом Турецкой республики.

ИСМЕТ ИНЕНЮ (Биографическая справка)

Исмет Иненю (до 1934 года носил имя Исмет-паша) родился в 1884 году в Смирне. Получил военное образование в военных школах Турции и начал службу в армии в 1903 году в должности лейтенанта артиллерии. В 1908 году Исмет Иненю принимал активное участие в младотурецкой революции. В годы мировой войны в чине генерала командовал войсками на различных фронтах. С октября 1918 года — помощник военного министра. После заключения Мудросского перемирия (30 октября 1918 года) начал сотрудничать с Мустафой Кемалем, возглавлявшим борьбу за независимость Турции. В декабре 1919 года окончательно порвал с султанским правительством и выехал в Анатолию. В 1920 году он был избран депутатом великого национального собрания и назначен начальником штаба армии Мустафы Кемала, боровшейся против султанского режима и против вторжения на территорию Турции империалистических интервентов. На этом посту он провел очень важную работу по организации регу-

лярной армии. В 1921 году он был главнокомандующим западным фронтом против греков. В 1922 году после победы турецкой армии заключил с союзниками перемирие в Муданли. В 1922—23 годах он возглавлял турецкую делегацию на Лозаннской конференции. Осенью 1923 года после провозглашения Турецкой республики Исмет Иненю назначен премьером первого республиканского правительства. На этом посту он пребывал с небольшими перерывами до осени 1937 года.

В качестве премьера турецкого правительства Исмет Иненю провел целый ряд реформ, освободивших Турцию от пережитков феодально-теократического строя бывшейottomанской империи.

Исмет Иненю является наиболее выдающимся деятелем возрожденной Турции.

Его плодотворная деятельность способствовала развитию и укреплению советско-турецкой дружбы.

В апреле 1932 года он возглавлял турецкую делегацию, посетившую СССР. (ТАСС).

ОТСТАВКА ТУРЕЦКОГО КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

АНГАРА, 11 ноября. (ТАСС). По сообщению анатолийского телеграфного агентства, председатель совета министров Турции Джелал Байяр, согласно конституции республики, занял новому президенту рес-

публики Иненю об отставке кабинета. Иненю просил всех министров продолжать исполнять свои обязанности до формирования нового кабинета и поручил Джелалу Байяру сформировать новый кабинет.

ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВЕ ТУРЕЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

АНГАРА, 12 ноября. (ТАСС). Анатолийское агентство сообщает, что Джелал Байяр сформировал новый кабинет министров, состав которого утвержден президентом Исметом Иненю. В состав нового кабинета не вошли Теффик Рышты Арас и Шюкрю Кал, занимавшие посты министров иностранных дел и внутренних дел. Портфель министра иностранных дел получил бывший министр

юстиции Шиврю Сараджоглу. Министром юстиции назначен Халим Уран (один из вице-председателей великого национального собрания). На пост министра внутренних дел назначен бывший министр гигиены и социального обеспечения Рефик Сайлак. Остальные министерства возглавляются прежними министрами.

НОВЫЙ СОСТАВ ПАЛАТЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ И СЕНАТА США

НЬЮ-ЙОРК, 11 ноября. (ТАСС). По последним данным в палату представителей США избраны: — 261 депутат от демократической партии, 168 от республиканской партии, 2 прогрессиста и один — от фермерско-рабочей партии. О партийной принадлежности остальных 3 кандидатов пока еще нет сведений.

Члены нового сената (включая вновь избранных) по партийной принадлежности распределяются следующим образом: демократов — 76 человек, республиканцев — 15 человек, от фермерско-рабочей партии — 2 человека, прогрессистов — 1, независимых — 1 человек.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В Центральном Китае

Продвигаясь японцев на юг от Тунчуэна, в южной части провинции Хубэй, задержано. В этот район перемещены новые китайские подразделения и механизированные части. Предпринятая японцами попытка прорвать на этом секторе фронт при помощи танков и авиации была отбита. Стремительной контратакой китайские войска отбросили японцев. Японцы отступили назад к окрестностям Тунчуэна, понеся большие потери.

Сильные бои происходят за овладение городом Юнчжоу (юго-западнее Ханькоу). Высаженные японцами десанты с военных судов дошли до окрестностей города.

12 ноября эскадрилья японских бомбовозов совершила жесточайшую бомбардировку Линьшань (северо-западная часть провинции Гуандун). В результате бомбардировки было убито и ранено свыше 100 мирных жителей. 8 бомб было сброшено наблиз миссионерского госпиталя. В тот же день 11 японских самолетов бомбардировали Сихуэй (северо-западнее Кантона), на который было сброшено 20 бомб. Убито свыше 30 мирных жителей.

В Южном Китае

Китайские войска, развивая контр наступление на Кантон, отбили у японцев ряд пунктов. По данным га-

И японская авиация продолжает бомбардировать мирные китайские города.

12 ноября эскадрилья японских бомбовозов совершила жесточайшую бомбардировку Линьшань (северо-западная часть провинции Гуандун). В результате бомбардировки было убито и ранено свыше 100 мирных жителей. 8 бомб было сброшено наблиз миссионерского госпиталя. В тот же день 11 японских самолетов бомбардировали Сихуэй (северо-западнее Кантона), на который было сброшено 20 бомб. Убито свыше 30 мирных жителей.

СИЛЬНОЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ

ЛОНДОН, 11 ноября. (ТАСС). Вчера английскими сейсмологическими станциями зарегистрировано сильнейшее за последние 30 лет землетрясение. Толчки были отмечены между 20 час. 30 минут и 23 час. по гринвичскому времени. Эпицентр землетрясения находится примерно в 6000 миль (9600 километров) от Лондона, вероятнее всего в Центральной Азии.

НЬЮ-ЙОРК, 11 ноября. (ТАСС). Вчера в 20 часов 28 минут по гринвичскому времени сейсмологическими станциями Нью-Йорка и других городов Америки зарегистрировано сильнейшее за последнее время землетрясение. Полагают, что эпицентр землетрясения находится в районе Алеутских островов.



На снимке: факультетские и госпитальные клиники Томского медицинского института.

Пятидесятилетие Томского медицинского института

Кузница медицинских кадров

Н. ФЕДОТОВ
ДИРЕКТОР ИНСТИТУТА

Томский государственный медицинский институт сегодня отмечает 50 лет своего существования. Один из старейших вузов Союза и самый старый в Сибири институт представляет из себя мощную кузницу кадров.

Бурный рост института происходил после Октябрьской социалистической революции, когда двери вуза были широко открыты для трудящейся молодежи. В год открытия института было до десятка кафедр, а в 1938 году их стало 40. Средне-годовой прием в институт до революции равнялся 100—150 студентам, за годы советской власти прием удвоился, а за последние 3 года институт принимает по 600 человек ежегодно. Количество студентов в институте достигло двух с половиной тысяч человек, из них только комсомольцев 830.

Неузнаваемо изменился социальный состав студенчества. До революции 99 процентов учащихся вуза были детьми буржуазии, духовенства и дворян. В данное время учатся только персонал, советская цветущая молодежь — дети рабочих, колхозников и советской трудовой интеллигенции.

Нашему счастливому студенчеству предоставлены все условия для отличной и хорошей учебы. Институт располагает 8 общежитиями, а раньше было только одно на 50 мест. Сейчас из каждых 100 студентов 92 получают государственную стипендию. Учебники обеспечены все. К услугам студентов — хорошо оборудованные лаборатории, кабинеты, клиники, музеи и т. д.

В осеннюю зачетную сессию в институте было 136 отличников и 200 ударников учебы. К 21 годовщине Октябрьской социалистической революции и 50-летию юбилею Томского медицинского института создана Молодежная колонна, в которую вошли лучшие студенты отличники и ударники.

В институте имеется 230 научных работников. Среди них нужно отметить таких выдающихся ученых, как: заслуженный деятель науки, доктор профессор Н. В. Вершинин, доктор медицинских наук, профессор А. Г. Савиных, доктор медицинских наук, профессор Опокин А. А., профессор Баландуров Б. И., профессор Либберман С. Л., доктор Арнольд И. А. Среди рабочих и служащих имеется немало ветеранов, отдавших от 15 до 46 лет трудовой жизни институту. К таким относятся тт. Мельник, Самылова, Панькова, Мотовилова, Сафронова, Можжевитникова и др.

Наряду с достижениями в институте имеется немало недостатков.

Бывшее вредительское руководство Наркомздрава, Крайздрава и института причинило много вреда делу развития высшей школы. Последствия вредительства в хозяйственной работе, научно-исследовательской и в подготовке кадров до конца еще не ликвидированы. До сих пор радикально не пересмотрена научная тематика. Заведующие кафедрами, деканы, учебная часть и дирекция все еще слабо руководят подготовкой молодых научных кадров.

Деканы и дирекция недостаточно уделяют внимания идейно-политическому воспитанию студенчества и слабо борются за учебную дисциплину. Вызовное обслуживание студенчества и рабочих на строительстве требует значительного улучшения. Рост контингента студенчества требует расширения учебно-научной базы. Дирекция недостаточно энергично ставит этот вопрос.

Ко дню 50-летнего юбилея научные работники, студенчество, рабочие и служащие взяли на себя обязательство полностью претворить в жизнь указания товарища Сталина и тов. Молотова на Первом Всесоюзном совещании работников высшей школы о развитии передовой советской науки, о дальнейшем укреплении высшей школы, подготовке высококвалифицированных специалистов, преданных делу Ленина — Сталина, патриотов своей советской родины.

Коллектив научных работников обязался в течение 1939 года подготовить к печати 8 учебников и руководств; заняться глубоким изучением истории партии, истории народов СССР, сделать ряд выездов в районы Кузбасса, Севера, в сельские больницы для научной и практической помощи работникам периферии.

Студенчество обязуется неустанно повышать свой идейно-политический уровень, большинствою закалку, активно участвовать в массово-оборонной работе вуза, развернуть социалистическое соревнование за отличную учебу и добиться одного из первых мест среди высших школ Союза. Праздник 50-летия своего существования, Томский медицинский институт, под руководством нашей партии и правительства, вдохновляемый неустанными заботами любимого вождя, друга и отца трудящихся товарища Сталина, пойдет к новым победам.

Привет нашим гостям — ученым Советского Союза!

С. А. СМЕРНОВ
ПРОФЕССОР, ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК

Старейший в Сибири Томский государственный медицинский институт сегодня празднует свой 50-летний юбилей.

За время своей деятельности он провел колоссальную работу — выпустил более 6000 человек врачей различных специальностей, подготовил больше 100 профессоров, много докторов и ассистентов, приобрел почетное право присуждения ученых степеней, выдвинувшись в ряды медицинских вузов первой категории. Институт завоевал почетное место в системе Советского здравоохранения, пропуская через свои клиники и поликлиники сотни тысяч разных больных. Питомцы института дали стране большую научную продукцию в виде руководств, учебников, пособий, монографий, статей, радиолекторских предложений, новых методов диагностики и лечения по различным разделам медицины. Институт оказал свое влияние на развитие курортов Сибири и освоение всего Сибирского края.

50-летний юбилей, который мы отмечаем сегодня, является в то же время днем критики работы института в целом и отдельных его кафедр в частности.

Юбилей — это смотр институту и анализ его недостатков, а также побед и достижений во всех областях его деятельности. К нам едут представители партийного комиссариата здравоохранения, Комитета по делам высшей школы, прессы и виднейшие советские ученые со всех концов нашей многонациональной и счастливой родины.

Едут дорогие гости и в то же время строгие судьи. Они, конечно, будут не только критиковать нас, но и всемерно помогать нам словом и делом для наилучшего осуществления задач сталинской передовой науки.

Многие из гостей делают научные доклады во время медицинской недели, организуемой институтом. Консультация, советы и указания гостей будут для нас стимулом для дальнейшего развертывания борьбы за передовую сталинскую науку.

К нам прибывает из Новосибирска выдающийся ученый заслуженный деятель науки, член Верховного Совета СССР, профессор В. М. Мыш, плодотворно проработавший в нашем институте более 20 лет. Едут виднейшие советские ученые из Москвы, Ленинграда, Днепропетровска, Ростова-на-Дону, Омска, Свердловска, Иркутска, Горького и других городов.

Институт посетят виднейшие ученые, заслуженные деятели науки профессора — хирурги Я. О. Гальперин, И. Ю. Давыдович, В. С. Лепт, профессор Л. В. Левин, профессор М. И. Райский, патофизиолог А. Д. Сперанский, гистолог профессор Г. И. Лавренко, профессор по челюстно-лицевой хирургии А. Э. Рацер и многие другие.

Привет вам, дорогие гости, подлинным творцам передовой советской науки! Добро пожаловать!



НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА. (Слева направо): доктор медицинских наук, профессор С. Л. ЛИБЕРМАН, доктор медицинских наук, профессор А. Г. САВИНЫХ, профессор С. А. АДАМОВ, доктор медицинских наук профессор А. Г. ФЕТИСОВ, доктор медицинских наук, профессор Д. Д. ЯБЛОКОВ.

Научно-творческие достижения Томского медицинского института

А. Г. ФЕТИСОВ
ПРОФЕССОР ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК

До Октябрьской революции научно-исследовательская работа Томского медицинского факультета находилась в тяжелых условиях. Несоответствие материальной базы требованиям медицинской науки, низкая ассигнований, недостаток технических работников — все это создавало иногда непреодолимые препятствия для ведения научной работы. Если к этому прибавить, что вся научно-исследовательская работа в условиях капитализма носила кустарный, бесплатный характер, то станет ясным безотрадное положение медицинской науки и в Томске.

Расцвет научно-творческой деятельности на медицинском факультете, позднее в Томском Медицинском институте, начинается после Октябрьской социалистической революции.

В научную работу включались все ученые института. Работа ведется по плану, тематически связанному с практическими задачами и нуждами социалистического здравоохранения. За последние 13 лет работниками института выпущено более 1300 научных работ, т. е. столько же, сколько за 30 лет дореволюционного времени.

На кафедрах разрабатывается ряд актуальных вопросов теоретической, экспериментальной и клинической медицины.

Сотрудники кафедры фармакологии под руководством заслуженного деятеля проф. Н. В. Вершинина доказали, что синтетическая советская камфора по своим лечебным свойствам превосходит японскую. Эти работы имеют крупное значение. Они обосновали советскую фармацевтическую промышленность от импорта японской камфоры.

Кафедра физиологии во главе с проф. Б. И. Баландуровым внесла много нового в учение о трофической функции головного мозга.

Особо нужно выделить работы проф. Нестерова А. И., посвященные изучению ревматизма у горняков Кузбасса и методам лечения ревматизма на курортах Сибири. В настоящее время проф. Нестеров назначен директором клинического института имени Сталина в Сочи и избран депутатом в Верховный Совет РСФСР. Заслуживают внимания работы проф. Смирнова С. А. по пластической хирургии лица.

Проф. А. А. Опокин закончил П-том «Клинических очерков по хирургии». Его перу принадлежит известное руководство по общей хирургии, по военно-полевой хирургии. Эти руководства представляют собой крупный вклад в советскую хирургическую литературу.

В госпитальной хирургической клинике проф. А. Г. Савиных разработана методика удаления злокачественных опухолей нижнего отдела пищевода и разрабатывается ряд вопросов по переливанию крови, имеющих большое значение.

В клинике кожно-венерических болезней проф. С. Л. Либберманом предложены работы по применению таллия для лечения грибковых болезней. В ответ на призыв тов. Молотова на I-ом Всесоюзном совещании работников высшей школы о создании полноценного советского учебника профессор Либберман закончил учебник по кожным и венерическим болезням для участковых врачей.

Из клиники болезней уха, горла, носа (проф. А. Г. Фетисов) вышли работы, посвященные актуальному вопросу о происхождении и причинах развития тяжелого профессионального заболевания виситамма горнорабочих. Сотрудники клиники разрабатывают сейчас важный в научно-практическом отношении вопрос об этиологии трофических изменений слизистой носа — атрофия и полипы.

В клинике детских болезней (проф. Небользов Е. И.) ведутся интересные работы, выясняющие роль септического очага в среднем ухе и мандианых в этиологии детских диспепсий.

Научными работниками института были предложены новые конструкции медицинских приборов и инструментов. Проф. Бутовский М. К. предложил метод для проведения родов при аномальном предлежании плода. Проф. Марозов В. П. сконструировал универсальный секционный стол, на котором можно проводить все патологоанатомические исследования в процессе самого вскрытия. Ассистент Торощев И. В. внес ряд остроумных рационализаторских предложений в инструментариум, употребленный при вскрытии. Ассистент Соловьякин Д. С. сконструировал инструмент — эммола-

тор для выдавливания зерен конъюнктивы при трахоме, прибор для измерения внутриглазного давления. Ассистент Еланцев В. В. предложил новую конструкцию самодержащегося шпателя и новый тип иглы для останки проточечки после операции на мандианых.

Эти инструменты и приборы имеют преимущества перед употреблявшимися до сих пор и достойны популяризации и распространения среди врачей. Все приборы и инструменты, предложенные томскими работниками, будут представлены на юбилейной выставке.

Томский медицинский институт единственный в Сибири получил право принимать к защите диссертации на ученую степень доктора медицинских наук.

В текущем учебном году состоялась защита двух докторских диссертаций. Профессор Е. А. Яковлева для защиты представила капитальный труд об эксгумации трупов. Эта работа является настоящей жемчужиной для каждого судебного медика.

Диссертация доцента Арнольда И. А. по новому ставит вопрос о влиянии лучевой и конвекционной теплоты на организм. Очень интересно предложение автора использовать инфракрасную радиацию в профилактике и терапии гриппа.

На предстоящей юбилейной научной конференции ученые медицинского института сделают 137 докладов по различным вопросам теоретической и клинической медицины.

Есть все основания рассчитывать, что и в дальнейшем Томский медицинский институт будет жить плодотворной научной жизнью и будет являться крупнейшим медицинским центром Советского Союза.

Все условия для этого есть и важнейшим из них является исключительное внимание и забота, которые уделяют советское правительство, партия и лично товарищ Сталин развитию советской науки вообще и медицинской в частности.

Мы любим свой вуз и гордимся будущностью врача, великим символом работы которого будет продление человеческой жизни — самого ценного капитала страны Советов.

Мы с охотой сюда со всех концов Советского Союза и сейчас дружной, сплоченной семьей внимательно, с любовью изучаем медицинские науки — анатомию, физиологию, фармакологию, хирургию и другие дисциплины. Будущие советские специалисты должны в совершенстве владеть марксизмо-ленинской теорией — это хорошо знают все студенты медицинского института, а потому глупо, всесторонне работают над изучением истории партии.

В день юбилея благодарим наших профессоров Вершинина, Червинина, Адамова, Смирнова, Баландурова и других за отличное преподавание!

Благодарим нашего вождя и учителя товарища Сталина, давшего нам счастливую и радостную жизнь!

О. БЕЛЯЕВА, П. БУЯЛО, Н. ГАНДЖА, И. ЧЕРНУХА, Г. МИЛТИНСКАЯ, В. ХОХЛОВА, Г. ЖИЛЕТ, студенты - комсомольцы 2 и 3 курсов.



НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА. (Сверху вниз):

1. Зав. кафедрой общей хирургии пропедевтической хирургической клиники, доктор медицинских наук профессор С. А. СМЕРНОВ.
2. Профессор хирургии санитарно-гигиенического факультета К. И. ЧЕРЕПНИН.
3. Зав. кафедрой экспериментальной гигиены, декан санитарно-гигиенического факультета профессор В. И. СУЗДАЛЬСКИЙ.
4. Зав. кафедрой акушерства и гинекологии, доктор медицинских наук, профессор М. К. БУТОВСКИЙ.
5. Зав. кафедрой внутренних болезней, доктор медицинских наук профессор П. А. ЛОМОВИЦКИЙ.
6. Зав. кафедрой нормальной анатомии и заведующий учебной частью института, доктор медицинских наук профессор А. П. АЗБУКИН.

Врачебные и научные кадры мединститута

А. П. АЗБУКИН
ПРОФЕССОР ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК

На протяжении 50 лет Томский мединститут произвел 53 выпуска и выдал 6006 врачебных дипломов. За тридцать лет своего существования до Октябрьской социалистической революции институт выпустил всего лишь 1740 человек — в среднем по 60 человек в год. За 21 год советской власти выпущено 4276 врачей, т. е. в среднем по 194 человека в год.

Помимо количественного превосходства больше чем в три раза страна получила в лице советского врача специалиста - общественика, воспитанного в духе преданности своей родине, врача, изучившего много новых специальных дисциплин, которых не знала высшая медицинская школа царского времени.

Большая масса окончивших Томский мединститут работает в Сибири. Известны адреса более чем 100 врачей, работающих в городах и сельских участках в Дальневосточном, Красноярском, Алтайском краях и Новосибирской области. В Томске трудящиеся хорошо известны врачи первых выпусков мефака: Сибирцев Г. Е., Бушкович Н. И., Курясов К. А., Рубинштейн Л. И.

Свыше ста профессоров, работающих в различных городах страны — питомцев института. Например, в Томске работают 17 профессоров, в Иркутске — 9, в Ленинграде — 9, в Москве — 7, в Омске — 7 и т. д.

Ряд питомцев института имеют звание заслуженных деятелей науки, таковы: профессор-хирург, депутат Верховного Совета СССР В. М. Мыш, депутат Верховного Совета РСФСР профессор Нестеров А. И., профессор фармакологии Н. В. Вершинин, профессор по внутренней болезни И. А. Валедицкий, профессор-хирург А. И. Окиншев, профессор-гистолог И. В. Мольков, профессор судебной медицины М. И. Райский.

Сотни окончивших Томский мединститут работают в научно-учебных учреждениях в качестве доцентов, ассистентов, аспирантов.

Работающие в настоящее время профессора насчитывают в своих рядах крупных ученых, авторов многочисленных трудов и способов лечения и имеющих степени доктора медицинских наук.

В числе профессоров и преподавателей, работающих в данное время в институте, — 17 человек ученых и кандидатов ВП(б): профессор Яковлева, профессор Либберман, доцент Арнольд, доцент Зырянов, ассистенты: Брагина, Гурская, Липицкая, Федотов, Аверьянова, Шварц, Камалетдинов, Солоникова, Целиева, Солосина, Стерхов, Выхода, ординатор Филатова.

В институте работает выдающийся фармаколог, заслуженный деятель науки профессор Вершинин Н. В., из видных исследователей советской камфоры, автор учебника по фармакологии для врачей и студентов; профессор Опокин А. А., крупный ученый-хирург, имеющий более ста трудов по разным отделам хирургии, автор обширных руководств по общей, высшей и частной хирургии, изучивший новую форму хирургического заболевания под названием «Стрикт»; профессор Савиных А. Г., приобретший известность своими операциями по удалению желудка при замечательных успехах с исключительно хорошими результатами, организатор филиала по переливанию крови в Томске; профессор Баландуров Б. И., молодой профессор - физиолог, имеющий около 70 научных трудов по разным отделам физиологии, исследователь школы академика Павлова, интенсивно работающий в области учения об условных рефлексах; профессор Адамов С. А., известный клиницист-терапевт, популярнейший врач и общественный деятель, и другие.

Исключительно благоприятные условия, созданные партией и правительством для развития науки, дали возможность многим молодым научным работникам института показать свои творческие способности и прочно стать на путь научного совершенствования. Здесь можно назвать молодого зав. кафедрой патофизиологии доцента Гольдберга, представившего обширный труд по изучению красных телец крови на конспикане учебной степени доктора наук, ассистента Вогралик В. Г., ассистента Ларина, работы которых были удостоены второй и третьей премий на всесоюзном конкурсе молодых научных работников.

Целый ряд молодых работников за свои ценные исследования получили ученую степень кандидата наук (Гольдберг, Вогралик, Шадуцкий, Ларин, Антонов, Новоселов и др.).

Эти факты свидетельствуют, что в институте растет полноценная научная среда, которая своими творческими силами будет способствовать дальнейшему развитию и продвижению старейшего в Сибири медицинского института - юбиляра.



СТУДЕНТЫ-ОТЛИЧНИКИ УЧЕБЫ ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА. Верхний ряд (слева направо): тов. БЕЛЕНКО Б. Б. — студент первого курса, отличник средней школы, комсомолец, председатель студенческого коллектива; тов. БЕХТЕР В. И. — мотоциклист института; тов. ЖУКОВ Г. А. — комсомолец, пропагандист, староста группы; тов. РАКЕТСКАЯ А. А. — староста группы, активно работает в хирургическом научно-исследовательском студенческом кружке; тов. КИСЕЛЕВА О. Ф. — комсомолка, агитатор. Нижний ряд: тов. ИВАНОВА Л. П. — упомянутый СВБ в группе; тов. МОЧАЛНИН Н. И. — комсомолец, активный агитатор; тов. БАГАЧЕВ О. Н. — член правления студенческого коллектива, профорг группы; тов. ВТОРЫХ С. В. — комсомолец-агитатор, работает в научно-исследовательском физиологическом кружке; тов. БОГОСЛОВСКИЙ Н. Д. — премирована на студенческой олимпиаде как лучший делегат.

ДОМИК НА ГРАНИЦЕ

По влажному песку железнодорожного полотна молча шли двое мужчин. Пожилой рабочий-путеец Алексей Васильевич Артемьев шел на заставу задержанного у границы неизвестного человека.

Вот и застава. Красноармейцы увидели Алексея Васильевича и вышли встретить его. Все ясно. Старший еще одного нарушителя поймали. Не один десяток их доставил он на заставу. Среди них были диверсанты, шпионы, контрабандисты. Были мужчины, передотель жещинами, жещинами, одетые врасовоармейцами. Были глухонемые без документов, люди с прекрасным русским произношением и отчаянными документами. Путевое обходима Артемьева трудно провести. У него точный, наметанный взгляд...

— Здравствуйте, — вежливо приветствует он незнакомого доушк, наблюдая за каждым ее движением, — куда идете, барышня?

— В село Я., у вас учительскую.

— А документы у вас есть?

Девушка вынимает удостоверение. «Даво сие... в том, что она действительно является...» Подпись и печать. Все как следует. Алексей Васильевич возвращает документ, ничем не выказывая своих подозрений.

— А кто председатель колхоза в Я.?

— Еще не знаю его фамилии, а недавно там. Меня из села Г. перевели.

— А кто в Я. председатель?

— Не успела узнать, недавно работала. Не задерживайте меня разговорами, мне некогда, я опоздаю на урок.

Алексей Васильевич замечает красноармейца и подыкает его сигналом рожа. Девушке предлагают отщипывать на заставу. Неожиданно она шагает не по-женски, широко и размашисто.

На заставе она оказывается передотель мужичиной.

Как-то весенним утром по рельсам торопливой походкой проходил пыльный, рослый мужичина. На вопросы остановившего его Артемьева он ответил только мчанием, показывая, что говорить не может — немой. Артемьев попытался задержать его, но тот вырвал руку и пошел не останавливаясь. Сквозь туман, Артемьев бросился босиком на заставу. Мелкие льдинки выпалили в его ступни, как иголки, талый снег обжигал ноги. Он приблизил во-время. «Немой» был задержан. Он оказался шпионом иностранной державы.

Алексей Васильевич Артемьев работает путевым обходчиком. Ему доверен последний километр советского железнодорожного полотна. Ежедневно тщательно осматривает его, выкопав, шпалы, проверяет прилежностную шпаловую бровку. Путь, на участке Алексея Васильевича всегда в образцовом состоянии.

И в то же время Артемьев чутко прислушивается, зорко оглядывается вокруг. Его не обмануть и в форме пограничника. Оглядываясь он даже в «пограничнике» узнал передотель нарушителя.

Дом Артемьева — крайний дом на советской земле. Но для людей, которые едут из-за рубежа, это первый советский дом. Всегда свежо выделенный, окруженный цветочными клумбами, он привлекает немало любопытных взоров. Иногда на открытых окнах его доносится звуки вателефона. Летом в саду за столом на открытом воздухе обедает семья путевого рабочего.

20 лет живет в этом доме Алексей Васильевич. Здесь выросли его дети. Он радуется, глядя на них и вспоминает тяжелые годы своего детства. 40 лет назад 12-летним мальчиком начал он батрачить у дорожного мастера кузакса Климкина.

Всюсем иначе складывается жизнь детей Алексея Васильевича.

Веселые, здоровые, спокойные за завтрашний день они подрастают один за другим, идут учиться, становятся образованными, квалифицированными работниками.

И поэтому так тщательно осматривает Алексей Васильевич доверенный ему километр пути, так любовно бережет он советскую землю и всю семью свою воспитывает в духе великой благодарности, преданности партии Ленина—Сталина, в духе советского патриотизма.

Дружная семья живет в маленьком домике на границе. В дни зимних запусов, грозных ливней жещина дети помогают Алексею Васильевичу приводить в порядок путь.

Борьба с нарушителями границы — повседневная забота семьи. Старший сын Алексей Васильевич Александр задержал 90 нарушителей. Теперь Александр улетел из родного гнезда. Улетел в буквальном смысле слова. Он летчик Красной Армии. Александр пишет отцу: «Зорко стереги родную на земле, а я буду также охранять ее в воздухе».

Второй сын Алексея Васильевича Ефим уже двенадцати лет сумел ввернее походить нарушителя. С тех пор прошло 9 лет. За это время он поймал еще 33 шпиона. Сейчас он диспетчер и секретарь комсомольского комитета дистанции.

Дочь — школьница Нина — заметила однажды незнакомого человека, спрятавшегося в кривну. Она тотчас побежала на заставу. Приехали пограничники, развели «ядялку», о котором рассказывала Нина. Он оказался крупным шпионом. Вечером, когда Нина уже легла спать, явились пограничники. Они пришли поблагодарить ее, принесли ей подарки.

Аксинья Петровна — хозяйка маленького домика — не отстает от мужа и детей: как-то в магазине она увидела, как незнакомый человек спрашивает папиросы неизвестной для этой местности марки. Аксинья Петровна пригляделась в-незнакомцу: он показался ей подозрительным. Она забыла свои покупки и по тубоному снегу бросилась на заставу. Неизвестный был задержан и оказался агентом иностранной разведки.

Семлетняя Лида — самая младшая в семье Артемьевых. Но бывает и так, что когда отец копается в саду или на огороде, она прибегает с возгласом:

— Папа, чужой! Иди, спрашивай документы.

На последнем километре советской железной дороги стоит маленький домик, окруженный садом.

Последний советский дом, если ехать от Москвы, первый советский дом, если ехать в Москве. Здесь живет семья почетного железнодорожника Артемьева — семья советских патриотов, которая помогла задержать более 170 нарушителей границы — шпионов и диверсантов.

Дом стоит на границе, как бесемный страж, как верный часовой счастливой социалистической родины.

Выведенные на предварительном следствии и на самом процессе факты свидетельствуют, что между шпионами Германии и Японии в США существует тесный контакт. Известно, что дополнительный протокол, приложенный к военному соглашению фашистских агрессоров — Германии, Японии и Италии, — предусматривает тесное сотрудничество этих государств «в области обмена информацией», проще говоря — в области шпионажа.

Были случаи, когда германские и японские шпионы одновременно добывали материалы по одному и тому же военному объекту, относящемуся, главным образом, к укреплениям в зоне Панамского канала. Несомненно, что тесный контакт существует между орудоющими в США шпионами всех трех участников фашистского агрессивного блока.

Процесс далеко не полностью разоблачает агентуру гестапо в США. Подозающие большинство гитлеровских агентов продолжает свою подрывную деятельность против Соединенных Штатов. Известно, что три года назад эта агентура была реор-

ганизована. Шпионское «Общество друзей новой Германии», организованное пронацистами в США немцами, переименовано в «Германо-Американский союз». Руководство этим союзом поручено некому Фриду Куво — специалисту-химику, работающему у автомобильного короля Форда, — ярого сторонника фашизации США.

«Германо-Американский союз» объединяет сейчас около 20.000 членов. Он создал сеть штурмовых отрядов, которые обучаются в особых лагерях под руководством инструкторов, специально присланных из Германии.

На службе у германского гестапо состоит главарь американских троцкистов бандит Истман вместе со всем своим троцкистским отребьем. Троцкистско-фашистские организации немцев, проживающие в США, финансируются гестапо. С немцами фашистами тесно связаны американские фашисты из организации «Американские стражи», «Отражи порядки», «Мы — американцы» и др.

От гитлеровцев не отстают итальянские фашисты. Организованные ими в США «Италяно-Американское общество», «Бюро итальянской библиотечной информации», «Торговая палата» и тому подобные «общества», в которые втянуты живущие в Америке выходцы из Италии, работают под непосредственным руководством и по заданиям итальянской разведки «Обра».

Японские шпионы в США переименованы «онит» у своих германских и итальянских «друзей». Японцами в США также создано немало всяких подозрительных «обществ» вроде японской «Торговой палаты», «Агентства Южно-манчжурской железной дороги», «Бюро путешествий» и др. Районы, прилегающие к Панамскому каналу, а также западные побережья США, где расположены крупнейшие американские военно-морские базы, перекочены японскими шпионами.

Активизация германской разведки в США не случайна. В истории Германии уже отмечались такие явления в период подготовки германскими империалистами новых агрессий. Накануне мировой войны 1914—18 гг. во главе германской диверсионной организации в США был поставлен непосредственно германский полковник Бернштейн. С самого начала войны он организовал сеть агентов для диверсионной деятельности во всех отраслях промышленности и транспорта США. Агенты германской разведки всячески стремились помешать использованию Англией и Францией сырьевых и промышленных ресурсов Америки для борьбы с Германией. По заданию германской разведки в 1915—1916 гг. был организован ряд крупных диверсий. Десятки американских пароходов были взорваны

германскими диверсантами. Одним из руководителей этой подрывной работы являлся известный немецкий шпион Рингеле, приговоренный американским судом к каторжным работам. «Что мне удастся, — заявил Рингеле, — я куплю за деньги; что не удастся, куплю, а взорву за воздуха».

Процесс германского шпионского центра в Нью-Йорке напомнил многим американцам о том, что было 20—25 лет тому назад. И с новой силой перед американским общественным мнением встал вопрос об американской политике «нейтралитета», о политике «возлиции», которую болезненно защищает наиболее реакционная часть американской буржуазии, вхолащиваящая фашизм и смыкающаяся с американской агентурой гестапо.

Если уже сейчас Германия переполнила США шпионами, тратя на их содержание миллионные суммы, если уже сейчас шпионы пытаются похитить командира одного из американских военных флотов, чтобы принудить его выдать военные тайны, рассуждают наиболее трезвые политики США, то что же случится ожидать, когда начнется новая мировая война?

Процесс германского шпионского центра в США является новым показателем усилившихся процессов фашистского тройственного блока против США.

Японская агрессия в Китае, затрагивающая крупные экономические и политические интересы США на Дальнем Востоке, усугубляет деятельность блока фашистских агрессоров (особенно Германии и Японии) в странах Латинской (Центральной и Южной) Америки, — следовательно уже являлись недавние фашистские мятежи в Бразилии, Мексике, Чили, небылао широкое развитие германского шпионажа в США — все это свидетельствует об усугубляющейся борьбе фашистских агрессоров против США. В нынешних международных условиях политика «нейтралитета» США есть политика заигрывания перед фашистскими агрессорами, хищные завоевательные планы которых прямо угрожают интересам безопасности Соединенных Штатов.

Политика «нейтралитета» США не предотвратила участия Соединенных Штатов в войне 1914—1918 гг. Она не «олизирует» США и от лихорадочно разлитаской фашистским блоком новой мировой войны. В США все более и более растет недовольство политикой «нейтралитета». Все демократические силы Соединенных Штатов, широкие слои американского общественного сознания требуют пересмотра этой политики, требуют активного участия США в борьбе против фашистской агрессии за всеобщий мир.

Международный шахматный турнир Капабланка—Ботвинник сыграли вничью

АМСТЕРДАМ, 13 ноября. (Спец. корр. ТАСС).

Вчера в концертном зале небольшого голландского города Провинген состоялся четвертый тур международного шахматного матча-турнира.

Всеобщее внимание вызвала встреча между экс-чемпионом мира Хозе Раулем Капабланкой (Куба) и Михаилом Ботвинником (СССР). На 26 ходу Ботвинник предложил вничью, которую кубинец принял.

Позрежнему успешно выступает Реубен Файн (США). Вчера он играл с экс-чемпионом мира Эйве (Голландия). Эйве из дебюта вышел в лучшем положении, но в дальнейшем допустил неточность, которую Файн отлично использовал. В эндшпиль на 44 ходу голландец вынужден был сдать партию.

Сало Флор (Чехословакия) сыграл вничью с чемпионом мира Александром Ахедичином (Франция). Шауль Керес (Эстония) отложил в выигранном положении партию против чемпиона США Самуэля Решевского (у Кереса лишняя фигура).

Таким образом, после 4 туров вперед идет гроссмейстер Файн, набравший три с половиной очка из четырех.

ХРОНИКА

ОНК Союза ССР утвердил товарища Карташева И. К. заместителем Народного комиссара тяжелой промышленности и ввел его в состав членов коллегии Наркомтяжпрома.

ОНК Союза ССР ввел в состав членов коллегии Народного комиссара тяжелой промышленности следующих товарищей: Мерцулова Ф. М., Исмаилов А. Б., Евсеев М. А., Регентова Т. П. и Лошина Л. М. (ТАСС).

состав членов коллегии Наркомтяжпрома.

ОНК Союза ССР утвердил товарища Денисова М. Ф. заместителем Народного комиссара тяжелой промышленности и ввел его в состав членов коллегии Наркомтяжпрома.

ОНК Союза ССР утвердил товарища Денисова М. Ф. заместителем Народного комиссара тяжелой промышленности и ввел его в состав членов коллегии Наркомтяжпрома.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского

19 и 20 ноября КОНЦЕРТ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРКЕСТРА НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ СОЮЗА ССР.

(в составе 88 артистов)

Художественный руководитель и дирижер заслуж. артист РСФСР П. И. АЛЕКСЕЕВ

При участии солистов БОЛЬШОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА ОРДЕНА ЛЕНИНА, ТЕАТРА.

Начало в 8 час. вечера. Касса открыта с 4 час. дня.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО. Сегодня

Звуковой историко-революционный художественный фильм о В. И. ЛЕНИНЕ

ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ

В роли В. И. ЛЕНИНА заслужен. арт. респуб. М. ШТРАУХ, в роли И. В. СТАЛИНА—М. ГЕЛОВАН.

Начало сеансов: в 5, 30 и 8, и 10 ч. 30 м. Касса откр. с 3 час.

Перед сеансами вступит ДИДЖ-ОРКЕСТР под управлением МЕРТВЕЦОВА Е. Е.

КИНО «ТЕМП» 15 и 16 ноября

Новый звуковой художественный фильм

1. ЮНЫЕ КОММУНАРЫ

2. КИНО-ЖУРНАЛ

Начало сеансов в 6, 8 и 10 часов.

Происки фашистских агрессоров в США

Процесс германского шпионского центра в США разоблачает происки фашистских агрессоров в тылу их будущих противников. Материалы, разоблачающие шпионов фашистской Германии, дают представление о том, как далеко зашли агрессоры: в обвинительном заключении фигурируют имена нескольких официальных германских представителей в США; особое место уделено роли в этом деле германского правительства.

«Шпионский заговор организован по заказам Германии, — подчеркнул в своем выступлении прокурор Гарди, — и отсюда заговорщики получили руководство».

Из восемнадцати человек, преданных суду, на скамью подсудимых посажены лишь 4 человека. Остальным четырнадцати обвиняемым, в том числе главарям шпионского центра, удалось бежать во время следствия в Германию.

Разоблаченные шпионы, диверсанты и террористы наметали осуществивший широкий план разрушения военных объектов и убийств политических деятелей США во время войны. В инструкции, присланной шпионскому центру из Германии, указывались методы фашистской пропаганды в США. При этом подчеркивалось, что основным в пропаганде должно быть преувеличение мощи Германии и подчеркивание слабости демократических государств. Шпионы проникли в важнейшие государственные учреждения США. Им удалось добыть важные секретные сведения о береговых укреплениях в зоне Панамского канала (имеющего огромное стратегическое значение для США), о новейших образцах американских военных самолетов.

Главный обвиняемый Гунтер Румрх (бывший офицер американской армии) попался при попытке украсть 50 американских паспортов из государственного департамента (министерство иностранных дел) США. Румрх и подсудимая Гофман (работавшая парикмахером на германском океанском пароходе и занимавшаяся переводкой шпионских сведений из США в Германию) подтвердили на суде, что эти паспорта нужны были гестапо «для засылки людей в Советский Союз». Целую банду гитлеровских шпионов в 50 человек предполагалось обеспечить американскими паспортами для засылки в советский тыл. Свидетель Шаде (составивший в своем отчете членами германского шпионского центра в США) заявил, что агенты гестапо пытались проникнуть в советское консульство в Нью-Йорке.

Таким образом процесс показал, что гитлеровские шпионы в США занимались не только антиамериканской, но и антисоветской деятельностью.

Выявленные на предварительном следствии и на самом процессе факты свидетельствуют, что между шпионами Германии и Японии в США существует тесный контакт. Известно, что дополнительный протокол, приложенный к военному соглашению фашистских агрессоров — Германии, Японии и Италии, — предусматривает тесное сотрудничество этих государств «в области обмена информацией», проще говоря — в области шпионажа.

Были случаи, когда германские и японские шпионы одновременно добывали материалы по одному и тому же военному объекту, относящемуся, главным образом, к укреплениям в зоне Панамского канала. Несомненно, что тесный контакт существует между орудоющими в США шпионами всех трех участников фашистского агрессивного блока.

Процесс далеко не полностью разоблачает агентуру гестапо в США. Подозающие большинство гитлеровских агентов продолжает свою подрывную деятельность против Соединенных Штатов. Известно, что три года назад эта агентура была реор-

ганизована. Шпионское «Общество друзей новой Германии», организованное пронацистами в США немцами, переименовано в «Германо-Американский союз». Руководство этим союзом поручено некому Фриду Куво — специалисту-химику, работающему у автомобильного короля Форда, — ярого сторонника фашизации США.

«Германо-Американский союз» объединяет сейчас около 20.000 членов. Он создал сеть штурмовых отрядов, которые обучаются в особых лагерях под руководством инструкторов, специально присланных из Германии.

На службе у германского гестапо состоит главарь американских троцкистов бандит Истман вместе со всем своим троцкистским отребьем. Троцкистско-фашистские организации немцев, проживающие в США, финансируются гестапо. С немцами фашистами тесно связаны американские фашисты из организации «Американские стражи», «Отражи порядки», «Мы — американцы» и др.

От гитлеровцев не отстают итальянские фашисты. Организованные ими в США «Италяно-Американское общество», «Бюро итальянской библиотечной информации», «Торговая палата» и тому подобные «общества», в которые втянуты живущие в Америке выходцы из Италии, работают под непосредственным руководством и по заданиям итальянской разведки «Обра».

Японские шпионы в США переименованы «онит» у своих германских и итальянских «друзей». Японцами в США также создано немало всяких подозрительных «обществ» вроде японской «Торговой палаты», «Агентства Южно-манчжурской железной дороги», «Бюро путешествий» и др. Районы, прилегающие к Панамскому каналу, а также западные побережья США, где расположены крупнейшие американские военно-морские базы, перекочены японскими шпионами.

Активизация германской разведки в США не случайна. В истории Германии уже отмечались такие явления в период подготовки германскими империалистами новых агрессий. Накануне мировой войны 1914—18 гг. во главе германской диверсионной организации в США был поставлен непосредственно германский полковник Бернштейн. С самого начала войны он организовал сеть агентов для диверсионной деятельности во всех отраслях промышленности и транспорта США. Агенты германской разведки всячески стремились помешать использованию Англией и Францией сырьевых и промышленных ресурсов Америки для борьбы с Германией. По заданию германской разведки в 1915—1916 гг. был организован ряд крупных диверсий. Десятки американских пароходов были взорваны

германскими диверсантами. Одним из руководителей этой подрывной работы являлся известный немецкий шпион Рингеле, приговоренный американским судом к каторжным работам. «Что мне удастся, — заявил Рингеле, — я куплю за деньги; что не удастся, куплю, а взорву за воздуха».

Процесс германского шпионского центра в Нью-Йорке напомнил многим американцам о том, что было 20—25 лет тому назад. И с новой силой перед американским общественным мнением встал вопрос об американской политике «нейтралитета», о политике «возлиции», которую болезненно защищает наиболее реакционная часть американской буржуазии, вхолащиваящая фашизм и смыкающаяся с американской агентурой гестапо.

Если уже сейчас Германия переполнила США шпионами, тратя на их содержание миллионные суммы, если уже сейчас шпионы пытаются похитить командира одного из американских военных флотов, чтобы принудить его выдать военные тайны, рассуждают наиболее трезвые политики США, то что же случится ожидать, когда начнется новая мировая война?

Процесс германского шпионского центра в США является новым показателем усилившихся процессов фашистского тройственного блока против США.

Японская агрессия в Китае, затрагивающая крупные экономические и политические интересы США на Дальнем Востоке, усугубляет деятельность блока фашистских агрессоров (особенно Германии и Японии) в странах Латинской (Центральной и Южной) Америки, — следовательно уже являлись недавние фашистские мятежи в Бразилии, Мексике, Чили, небылао широкое развитие германского шпионажа в США — все это свидетельствует об усугубляющейся борьбе фашистских агрессоров против США. В нынешних международных условиях политика «нейтралитета» США есть политика заигрывания перед фашистскими агрессорами, хищные завоевательные планы которых прямо угрожают интересам безопасности Соединенных Штатов.

Политика «нейтралитета» США не предотвратила участия Соединенных Штатов в войне 1914—1918 гг. Она не «олизирует» США и от лихорадочно разлитаской фашистским блоком новой мировой войны. В США все более и более растет недовольство политикой «нейтралитета». Все демократические силы Соединенных Штатов, широкие слои американского общественного сознания требуют пересмотра этой политики, требуют активного участия США в борьбе против фашистской агрессии за всеобщий мир.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ЗАБЫЛИ О ПОТРЕБИТЕЛЕ

В деревне Вершинино имеется лавка № 3 колхозового села, продающая которой является Вершинин Андрей Филиппович.

Ассортимент товаров скудный. Продавец Вершинин не заботится об удовлетворении запросов потребителей. В лавке часто не бывает хлеба, Вершинин отговаривается тем, что хлеб не доставляет пекаря.

О плохой торговле колхозового села было сообщено председателю райпотребсовета, но результаты никаких нет.

Н. А.

НУЖЕН КОЛХОЗНЫЙ КЛУБ

В передовом колхозе нашего района — «Красный Яблоковец» — имеется изба-читальня. В ней проводятся политические занятия, работают драматический и музыкальный кружки. Заведующий избой — читальней т. Чернышев организовал актив молодежи и с ним работает образцово работы избой-читальни.

На днях при избе-читальне организована физкультурно-лыжный кружок. Молодежь решила проводить ежедневную тренировку и подготовиться к лыжному массовому походу в г. Томск на открытие зимнего физкультурного сезона.

В селе Иглаково насчитывается более 60 юношей и девушек. Все они горят желанием учиться, работать, расти. Помещение избы-читальни не позволяет во всю ширь развернуться творческим талантам и самостоятельности колхозной молодежи.

Вопрос о создании в колхозе «Красный Яблоковец» большого колхозного клуба назрел давно. Об этом не раз говорилось на президиуме Белобородовского сельсовета и на заседаниях правления колхоза. Молодежь решительно настаивает на открытии клуба.

А. СЫРЯТОВ.

В ГОРОД ЗА... ХЛЕБОМ

В деревне Иглаково, Белобородовского сельсовета, в магазине сельпо торговля продуктами производится с частыми перебоями. Покупатели вынуждены ходить за хлебом в город. Когда же райпотребсоюз на деле будет бороться за большинствоскую организацию торговли?

П. И.

НЕТ ЗАБОТЫ О БОЛЬНЫХ

В онкологическом институте уход за больными плохой. Недавно истопники пыластвовали на работе и помещение осталось не отопленным. На жалобы больных не обращают внимания. Гораздв не интересуется состоянием лечебной работы в институте.

ЧЕРНЫХ Т. М.

В МАГАЗИНЕ № 65

Возмутительные безобразия творятся в магазине № 65 Томторга. Директор магазина т. Костылев заранее раздает талоны на получение манфактуры. Я была очевидцем, как миллионер отобрал у гражданки, не стоявшей в очереди, два талона. При опросе выяснилось, что ее муж работает заведующим ларьком и директор Костылев посылает им талоны заранее.

В магазине постоянно очередь, шум и крик. Желтинам-матерям не оказывается никакого внимания.

ЛЕЛЕКОВА.

ЗИМУ ВСТРЕЧАЮТ ПОДГОТОВЛЕННЫМИ

Правление артиста «Профитерн» (председатель т. Гвоздарев) провело за лето этого года большую работу по ремонту колдитарской фабрики. Запланирован земляной пол в старом цехе. Переоборудовано паровое отопление в цехах и конторе. Сделан капитальный ремонт парового котла, проведена дымогарная труба.

Для рабочих устроены душ, теплые уборные. Отоплены караульные помещения.

На макаронной фабрике произведены перестылка полов в цехах и частичный ремонт самого здания.

Кроме того изготовлено 50 кубометров леса для весеннего ремонта. Расходы по проведению ремонта не превысили утвержденной по смете суммы.

Обе фабрики обеспечены углем, но дров недостаточно. Правлению необходимо немедленно позаботиться о дополнительной заготовке дров.

В. И.

ПО ГОРОДУ

КОНЦЕРТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРКЕСТРА НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ.

В ближайшие дни в Томск приезжает Государственный оркестр народных инструментов Союза ССР в составе 80 артистов. Художественный руководитель и дирижер оркестра заслуженный артист РСФСР П. И. Алексеев. Вместе с оркестром приезжают солдаты — артисты Московского Ордена Ленина Большого Академического театра.

В репертуар концертов включены: песни народов СССР, произведения советских композиторов, русских и западно-европейских классиков. Концерты состоятся 19 и 20 ноября.

Гастроли оркестра народных инструментов организованы Комитетом по делам искусств при Совнаркоме СССР. Концерты Государственного оркестра и солистов Большого Академического театра для Томска являются выдающимся событием, имеющим большое культурное значение.

ПОШИВКА ОБУВИ.

Саложная мастерская (Кресты-Яская ул., № 1) отдела местной промышленности существует с августа 1938 года. С момента ее открытия она занималась ремонтом, а с октября начала готовить новую обувь. До конца года мастерская выпустит 1100 пар, а в будущем году 5000 пар. Сейчас в мастерской работает 30 человек, часть из них ученики, направленные на производство деткомиссией.

ИЗВЕЩЕНИЯ

15 ноября, с 7 часов вечера, в Доме партактива проводится инструктаж агитаторов по вопросу: Всеобщая перепись населения СССР.

16 ноября, с 6 часов вечера, в Доме партактива занимается кружок по истории ВКП(б).

16 ноября, с 10 часов утра, в Доме партактива проводится очередное занятие школы парторганизации и партактива (группы №№ 1 и 4).

Дом партактива.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 17 НОЯБРЯ

Отв. редактор И. Л. КОРНЕВСКИЙ.

КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ ИСКУССТВ. УПРАВЛЕНИЕ МУЗЫКАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОСУДАРСТВА. МУЗЫКАЛЬНЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского

19 и 20 ноября КОНЦЕРТ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРКЕСТРА НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ СОЮЗА ССР.

(в составе 88 артистов)

Художественный руководитель и дирижер заслуж. артист РСФСР П. И. АЛЕКСЕЕВ

При участии солистов БОЛЬШОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА ОРДЕНА ЛЕНИНА, ТЕАТРА.

Начало в 8 час. вечера. Касса открыта с 4 час. дня.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО. Сегодня

Звуковой историко-революционный художественный фильм о В. И. ЛЕНИНЕ

ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ

В роли В. И. ЛЕНИНА заслужен. арт. респуб. М. ШТРАУХ, в роли И. В. СТАЛИНА—М. ГЕЛОВАН.

Начало сеансов: в 5, 30 и 8, и 10 ч. 30 м. Касса откр. с 3 час.

Перед сеансами вступит ДИДЖ-ОРКЕСТР под управлением МЕРТВЕЦОВА Е. Е.

КИНО «ТЕМП» 15 и 16 ноября

Новый звуковой художественный фильм

1. ЮНЫЕ КОММУНАРЫ

2. КИНО-ЖУРНАЛ

Начало сеансов в 6, 8 и 10 часов.

ГОСЦИРК Сегодня и ежедневно

БОЛЬШАЯ ЦИРКОВАЯ ПРОГРАММА

в 3-х отделениях

ВЫСТУПЛЕНИЯ ИЛЮЗИОНИСТА КЛЕО ДОРОТТИ

со своими ассистентами ЛИЛИПУТАМИ

Начало в 8 час. вечера. Касса откр. с 4 ч. до 10 ч. вечера.

При Госцирке организовано Бюро обслуживания зрителей. Производится продажа сезоновых мест, абонементов по договорам со скидкой от 15 проц. до 20 проц. Прием заявок на коллективные посещения и заключение договоров с 3 час. дня до 5 час. вечера по тел. 634.

Дирекция

ТОМСКИЙ ГОРМОЛЗАВОД

КУПИТ ЖИЛЫЕ ДОМА, свободно от жилья, а также КВАРТИРЫ.

Обращаться: ул. Раевского, № 15, к секретарю конторы.

ТРАНСПОРТНОМУ ИНСТИТУТУ

ТРЕБУЕТСЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ немецкого языка.

Нужны также КОЧЕГАРЫ центрального отопления.

Обучающиеся срываются: Ленинский просп., № 35, комната 204 и 110.

ТРЕБУЕТСЯ помощник заведывающего базой, хорошо знакомый с торговой работой.

Обращаться по адресу: Багряная площадь, торговые ряды, Рославльинтер, (тел. 197).

Принимая сердечную благодарность Гордзару, горному сыру МСТ, колхознику вол. лес. больницы и диспансера, родным, друзьям и знакомым за помощь и содействие в издании книги, посвященной моему горе.

ВРАЧ Н. ПЛОСКИРЕВ.

ЗАВОДУ ФРУКТОВЫХ ВОД

ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ—СТАТИСТИК. Здесь же нужны: ВОДИТЕЛЬ, БОТНИЦА и чернорабочие (мужчины и женщины). Улица Беллинского, № 44.

ФЕЛЬДШЕРСКО-АКУШЕРСКОЙ ШКОЛЕ

ТРЕБУЮТСЯ:

ПЕЧИНИКИ, МОНТЕРЫ, СЛЕСАРИИ, ДВОРНИКИ, УБОРИЦЫ, ИСТОПНИКИ и СЧЕТОВОД на временную работу.

Обращаться: Кресты-Яская улица, № 2.

ТОМСКОМУ ИНДУСТРИАЛЬНОМУ ИНСТИТУТУ

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ квалифицированные

КРОВЕЛЬЩИКИ, УБОРИЦЫ.

Тут же ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ФАКУЛЬТЕТА

Обращаться в отдел кадров. Тимирязевский просп., № 3.

ГОРКОМУ РОКК (Минтинская ул., № 13)

ТРЕБУЮТСЯ МАЛЯРЫ и РАБОЧИЕ на склад.

Горком РОКК

ТОМСКОМУ СЕЛЬХОЗТЕХНИКУ ТРЕБУЮТСЯ:

БИБЛИОТЕКАРЬ, КЛАДОВЩИК, ИСТОПНИК, ВРАЧ (можно по совместительству в вечернее время) и ПРЕПОДАВАТЕЛЬ.

Обращаться: Макушинский пер., № 2, вход со двора. Дирекция

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу:

СЛЕСАРИИ в ПАРОВОДИЧНИК и на водопровод, наемники КОТЕЛЬНОГО ЦЕХА, КОЧЕГАРЫ, ПЛОТНИКИ, СТОЛЯРЫ РАБОЧИЕ (мужчины и женщины), СЕКРЕТАРЬ-МАШИНИСТКА и МАШИНИСТКА.

Обращаться в отдел кадров фабрики карандашной дощечки. Улица Волкова, № 75.

ТОМСКОМУ ЭКСПОАТ. ЭЛЕКТРОТЕХНИЧ. ТЕХНИКУМУ

ТРЕБУЮТСЯ уборщицы, дворники и машинистка.

Клининский переулок, № 4.

МАХОРОЧНОЙ ФАБРИКЕ ТРЕБУЕТСЯ бухгалтер или помощник бухгалтера по расчетам.

Коммунистический проспект, № 25.

ЗАВОДУ «РЕСПУБЛИКА» (Томск, Белая ул., № 5-3),

ТРЕБУЮТСЯ:

ГЛАВН. БУХГАЛТЕР, ТОКАРИ, ФОРМОВЩИКИ, КОЧЕГАРЫ и СТОРОЖА.

БИБЛИОТЕЧНОМУ ТЕХНИКУМУ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ: комендант общежитий и рабочий на лошади.

Обращаться: улица Карае Маркса, № 22, в дирекцию.

КУПЛЮ на мужской костюм шевелю или сукно.

Золотельский пер., № 3, кв. 1.

ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО ПСИХОЛЕЧЕБНИЦЫ

ПРОДАЕТ БЫКА-ПРОИЗВОДИТЕЛЯ.

ГОРГОЛУ ТРЕБУЮТСЯ ШОФЕРЫ.

Ул. М. Горького, № 30.

ТОМСКОМУ ХЛЕБОКОМБИНАТУ (Ботынский пер., № 2)

ТРЕБУЕТСЯ КАРТОТЕЧИК-ца.

Утеряны документы:

Студ. билет за № 19168, выданный Томским индустриальным институтом на имя Смельницкого В. Г.

Студенческий билет на имя Спичина Лидия Васильевна, выданный ГЭМИНТОМ на № 22238.

Паспорта на широкую одежду:

1) «Рассвет» (паспорт выдан на имя Голосица).

2) «Доран» (паспорт на имя Рахмановой Ф. К).

3) «Дуглас» (паспорт на имя Рахмановой).

4) «Орлан» (паспорт на имя Григорьев Гудя).

Паспорт на швейцарку на имя Желтовской И. И.

Паспорт на корову за № 205, выданный ГорЗО на имя Голосица.

Паспорт на вход на фабрику карандашной дощечки на имя Яковлева.

Паспорт на студента ГЭМИНТОМ на имя Абрамова П. В.

Бюджетный на имя Калининского И. П. выданный фабрикозаводной лабораторией № 3.

Квитанция за № 1169 на заготовленные листы аргона. Листы выданы на имя Сельницкого И. И.

Студент билет ГЭМИНТОМ на имя Флавинова Б. А.

Считать действительными.

ТОМТОРГУ

НА ОБЩИЕ СКЛАДЫ

НУЖНЫ РАБОЧИЕ (мужчины и женщины).

Область: Черепица ул. (бывш. Семешко) № 26.

Столовой ТМИ

ТРЕБУЕТСЯ КЛАДОВЩИК.

Просп. Фрунзе, № 16.

Нужна домработница-няня.

Минтинская ул., № 4, (вход с парадного).

Нужна приходящая домработница.

Красный пер., № 12, кв. 1.